

殉道者

“殉道者，永远活在历史的记忆中”

“革命会吞噬掉自己的儿女”-法国·维尔涅

“在绝对正确的革命之上，还有一个绝对正确的人道主义”-雨果《九三年》

我的母亲王佩英

——在母亲王佩英诞辰 95 周年纪念会上的演讲

张大中*

第一部分：缅怀母亲

再有一周即清明节了，在这个中国传统纪念先人、缅怀恩德的日子里我悲欣交集：难过的是，我母亲去世 40 年来，我没有为母亲举行过像样的纪念仪式；母亲的尸骨至今也未寻到，感觉作儿子的非常歉疚。

今天，正好公司创立 30 周年，也是我母亲诞辰 95 周年的月份，更为难得是我母亲就义 40 周年的日子，召开这样一个大会，纪念我的母亲。

母亲为了大家舍弃自己的小家，这样一位善良、文静的女性，在上世纪六十年代中期，在整个国家经历不断的政治运动和不切实际的经济发展规划之后，数年的大饥荒使人民群众饱受痛苦之时，母亲满怀良善之心，仗义执言，认为：“毛泽东应对这种错误的方针政策承担责任，应主动退出中国政治舞台，以刘少奇同志为代表的党和国家领导人为了使人民群众的生活迅速得以改善，调整、巩固、充实、提高国家经济的方针政策是正确的，刘少奇是人民群众信得过的国家领导人。”

母亲上述的议论和认识，在一个法制健全、政治民主的国家应该是没有任何问题的。但是在中国这个 2000 年封建传统的社会里，却要冒着极大的生命危险。

十年浩劫开始后，母亲依然坚守信念，即使全党、全军、全国人民高呼打倒叛徒、内奸、工贼刘少奇的时候，母亲依然坚守良知，高呼：“刘少奇是好人，刘少奇是党和国家信得过的领导人，刘少奇是人民幸福生活的救星。”在深受迫害和殴打之时，母亲还在高呼：“刘少奇同志万岁！”因此，母亲这样的行为在十年浩劫中命运可想而知。

值得欣慰的是，母亲去世八年后，中国开始了“拨乱反正”，人民终于告别了那个黑白颠倒的动乱年代，迎来了改革开放的伟大征程。三十年来，中国老百姓的生活发生了翻天覆地的变化，越来越多的人过上了更有尊严的生活。

我们对比一下我们的邻国朝鲜的生活状态，深切地感到改革开放的道路和取得的成果是多么来之不易。我母亲当年挺身而出与邪恶做斗争所坚持的信念，通过几十年的实践证明，是非常正确的，象征着真理和正义。温总理不久前讲到：“在营造和谐社会过程中正义比太阳还要光辉，正义是我们营造和谐社会不可或缺的因素。”

* 张大中，王佩英第三子，1948 年出生。北京市大中电器有限公司创始人，北京大中有限公司董事长。

第二部分：滴水之恩 永难忘怀

各位睦邻久远的街坊、邻居们。我们十分感谢在十年浩劫中您们对我们兄妹的关心和鼓励，您们是看着我们兄妹七人长大的。今天能够将您们请来，是因为我长久以来的一个心愿，我要对您们说一声：谢谢！

记得在我母亲就义的那个晚上，我们全家孩子们都被笼罩在恐惧之中。第二天家属委员会找我们召开座谈，在当时那种气氛下，显而易见是要批判母亲，要求我们这些子女和母亲划清界限。但我当时体察到，参加的街坊们，非但没有落井下石，而且对我们家的遭遇和我母亲饱含同情。有一位大妈对我说：“孩子啊，你们可都要争气啊。”她当时的表情，显得很难过，眼泪都快流出来了，这深深的感动了我。原本还在恐惧之中的我，突然感觉街坊们，在善恶是非判断上并没有泯灭良心。

文革结束后，我开始为我母亲平反奔走，得到了很多当年的叔叔阿姨们的支持，铁路总院欧阳院长（印尼归国华侨）在得知我母亲的遭遇以后，专门来我们家看望，并给铁道部长打电话督促解决此事，据说在她打完电话之后因情绪激动，不幸突发脑溢血去世，给她的家人和亲友带来了意外的悲痛，也更加深了我们对她义举的感激和敬意！

我们家能从极度艰难的条件走出来，离不开大家的关心和鼓励。我大中，我们兄妹全家都不会忘记这段深情厚意。（鞠躬）

第三部分：艰苦创业自强不息，告慰母亲在天之灵

我母亲就义的时候仅仅是一名勤杂工，她没有给我们这些孩子们留下任何财产。母亲遇害后，很长一段时间我们兄妹七人生活极为艰难。但是在艰难环境中，我们逐渐体会了母亲的所言所行，母亲正义的精神激励着我们，使我们对中国的未来充满憧憬。

1980年，我母亲终于平反了。铁道部给我们家每个孩子发了1000元抚恤金。

当我拿着用母亲鲜血和生命换来的1000元时，我时常想起母亲的教导，长大后要为社会进步多做贡献。

改革开放为我的理想提供了机遇。拿着母亲的抚恤金，我在自家厨房里开始小作坊的工作，用饼铛做落地灯的底托，用纺纱厂的梭子做灯杆，做成落地灯，拿到百万庄农贸市场兜售。初步的成功增加我创业的信心，小作坊开始生产扩音板，扩音板的成功使我想开电器店。直到后来，遍布京城的大中电器连锁店，终于成了我们创业历程的里程碑。

社会为我们提供了公平、公正的发展机会，我们一步一个脚印，向前发展着，我们为社会提供了三万个就业岗位，30年来为国家创造了10亿元的税收。

事业有成的今天，我深有体会的是：母亲给我们遗留下了巨大的精神财富，为了真理和正义宁死不屈的精神，为了人民幸福生活不屈不挠的斗志。这些无价的精神财富在我们成功的道路上，时常激励着我。

我终于没有辜负母亲的教诲，为社会做了一点点工作。我和我的下一代，有责任继承弘扬母亲的高风亮节。

今天，我母亲的牛棚难友：林克明阿姨、刘克英阿姨、齐克琦阿姨她们也来到了这里，是他们见证了我母亲最后与邪恶抗争的精神，面对死亡无所畏惧的气概，对生活和孩子们无限留恋的情怀。今天，看到他们身体都硬硬朗朗的，我非常高兴。还有各位街坊友人现在日子比以前过的越来越好，今后会更加美好。

我母亲在天之灵也一定会感到非常欣慰的。